1.1. Определение стоимости строительной продукции
Задача № 1.
Определить постатейную величину затрат в сметной стоимости строительно-монтажных работ, равной 5 млн.руб., если накладные расходы составляют 12% стоимости прямых затрат, а основная заработная плата 700 тыс. руб.
Решение:
Принимаем стоимость прямых затрат за х, получим:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/11clip_image001.png]
Рассчитаем размер сметной прибыли:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/11clip_image003.png]
Решим уравнение:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image005.png]
х=4,058, таким образом,
ПЗ=4,058 млн.руб.
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image007.png]
Задача № 2.
Себестоимость сантехнических работ равна 850 тыс.руб. Определить величину стоимости эксплуатации машин и механизмов, если она составляет 15% прямых затрат. Основная заработная плата – 300 тыс. руб. Норматив накладных расходов для сантехнических работ 128%.
Решение:
Определим сумму прямых затрат в себестоимости указанных работ:
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Рассчитаем величину стоимости эксплуатации машин и механизмов:
А=0,15×ПЗ=0,15×466 тыс.руб.
ПЗ=850−384=466 тыс.руб.
Задача № 3.
Определим сметную стоимость работ, выполненных специализированным электромонтажным управлением, используя следующие данные о затратах предприятия:
– стоимость материалов – 122,4 тыс. руб.;
– основная заработная плата – 31,2 тыс. руб.;
– расходы по эксплуатации машин и механизмов – 26,4 тыс. руб.;
– норматив накладных расходов для электромонтажных работ – 95%.
Решение:
Определим прямые затраты:
ПЗ=М+З+А=122,4+31,2+26,4=180 тыс.руб.
Рассчитаем стоимость накладных расходов:
НР=0,95×З=0,95×31,2=29,64 тыс.руб.
Сметная прибыль составит:
Псм=0,65×З=0,65×31,2=20,28 тыс.руб.
На основании полученных данных произведем расчет сетной стоимости СМР:
ССМР=ПЗ+НР+ПСМ=180+29,64+20,28=229,92 тыс.руб.
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1.
Определить объем статей затрат в сметной стоимости строительно-монтажных работ, равной 4,5 млн. руб., если накладные расходы составляют 14% стоимости прямых затрат, а основная заработная плата 730 тыс. руб.
Задача № 2.
Себестоимость сантехнических работ равна 650 тыс.руб. Определить величину стоимости эксплуатации машин и механизмов, если она составляет 11% прямых затрат. Основная заработная плата – 421 тыс. руб. Норматив накладных расходов для сантехнических работ 124%.
Задача № 3.
Определим сметную стоимость работ, выполненных специализированным электромонтажным управлением, используя следующие данные о затратах предприятия:
– стоимость материалов – 232,4 тыс. руб.;
– основная заработная плата – 51,2 тыс. руб.;
– расходы по эксплуатации машин и механизмов – 36,4 тыс. руб.;
– норматив накладных расходов для электромонтажных работ – 92%.
1.2. Виды сметных нормативов и сметная документация
Сметная стоимость строительства находит отражение в сводном сметном расчете, в сводке затрат и в объектной смете. Содержит все затраты до момента ввода объекта в эксплуатацию.
Сметная стоимость строительства подразумевает полностью готовый объект для сдачи в эксплуатацию (все затраты до момента ввода объекта в эксплуатацию).
Cстр-ва = Cстроит.ра.(СР) + Cмонт.раб. + Cобор.мебель.инвентарь + Cпрочие_затраты
Cстр-ва – сметная стоимость строительства (основные фонды капитального строительства)
Cстроит.ра.(СР) – стоимость строительных работ (СР)
Cмонт.раб. – стоимость монтажа оборудования
Cобор.мебель.инвентарь – стоимость оборудования, мебели и инвентаря.
Cпрочие_затраты – прочие затраты
Состав строительных работ:
▪ Работы по возведению зданий и сооружений
▪ Специальные работы: водо-вскрышные, взрывные, свайные, по бурению скважин, по защите конструкций от коррозии и т.д.
▪ Работы по озеленению территории
▪ Работы по возведению фундаментов под оборудование и т.д.
Состав монтажных работ:
▪ Сборка и установка в проектное положение всех видов оборудования
▪ Прокладку линий электроснабжения и сетей
▪ Прокладка технологических трубопроводов
▪ Монтаж и установка технологических металлоконструкций и др. работы.
К стоимости оборудования, мебели и инвентаря относится:
▪ Стоимость приобретения, изготовления и доставки на приобъектный склад всех видов оборудования, транспорта, приспособлений, запасных частей, контейнеров, стоимость оборудования, инструмента, инвентаря, мебели, и других предметов внутреннего убранства
▪ Стоимость конструирования машин и оборудования
▪  И др.
К прочим затратам:
▪ Расходы, сопутствующие строительству, в т. ч. с отводом территории под строительство.
▪ На проектно-изыскательские работы
▪ Содержание дирекции, строящегося предприятия. И т.д.
Решение задач:
Пример 1. Стоимость изготовления лифтового оборудования на заводе изготовителе составляет 1,5 млн.р., при этом производитель закладывает в цену реализации 10% прибыли. Стоимость транспортировки до приобъектного склада составляет 0,001 млн. р. за каждый километр. Удаленность завода изготовителя от приобъектного склада составляет 60 км. Найти стоимость оборудования.
Решение:
Цреал = 1,5 млн.р. + 1,5×0,01= 1,5015 млн.р.
Ст.об.=1,5015 + 0,001×60=1,5615 млн.р.
Пример 2. По сводному сметному расчету стоимости строительства известны следующие данные:
Глава 2. Основные объекты строительства – 14320,96 тыс.р.
Глава 8. Временные здания и сооружения – 213,81 тыс.р.
Глава 9. Прочие работы и затраты – 444,17 тыс.р.
Глава 10. Содержание службы заказчика. Строительный контроль – 317,44 тыс.р.
Глава 12. Проектные и изыскательские работы – 1961,39 тыс.р.
Непредвиденные затраты – 345,15 тыс.р.
Налоги и обязательные платежи – 3168,53 тыс.р.
Определим всего по ССР.
Решение:
Всего по ССР = 14320,96+213,81+444,17+317,44+1961,39+345,15+3168,53 = 20771,45 тыс.р.
Пример 3. Известно, что итого по главам с 1 по 8 сметная стоимость строительства наружных сетей водопровода, канализации, тепло -и газоснабжения в черте города (линейная часть)  составляет 14 428,11 тыс.р. а монтажных 39,37 тыс.р. Определим затраты на временные здания и сооружения в соответствие с ГСН-81-05-01-2001 п.4.5.
Решение:
В соответствие с п.4.5 приложения 1 ГСН-81-05-01-2001 п.4.5. нормы затрат на строительство титульных временных зданий и сооружений составляют 1,5%. Т.о. расчет будет выглядеть следующим образом:
ВЗиС=14 428,11×0,015+39,37×0,015=213,81 тыс.р.
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача 1. Определить стоимость строительства, если известно что:
Глава 2. Основные объекты строительства – 14320,96 тыс.р.
Глава 8. Временные здания и сооружения – 213,81 тыс.р.
Глава 9. Прочие работы и затраты – 444,17 тыс.р.
Глава 10. Содержание службы заказчика определяется в соответствие с постановлением Правительства РФ от 21.06.2010 г. №468
Глава 12. Проектные и изыскательские работы – 1961,39 тыс.р.
Непредвиденные затраты – 345,15 тыс.р.
Налоги и обязательные платежи – 3168,53 тыс.р.
Задача 2. Определить стоимость строительства, если известно что:
Глава 2. Основные объекты строительства – 14320,96 тыс.р.
Глава 8. Временные здания и сооружения – 213,81 тыс.р.
Глава 9. Прочие работы и затраты – Производство работ в зимнее время определяется на основе ГСН-81-05-02-2007 п.13.1, а нормы добровольного страхования на основе Письма Госстроя России от 18 июля 2002 года № НЗ-3942/7
Глава 10. Содержание службы заказчика. Строительный контроль – 317,44 тыс.р.
Глава 12. Проектные и изыскательские работы – 1961,39 тыс.р.
Непредвиденные затраты – 345,15 тыс.р.
Налоги и обязательные платежи – 3168,53 тыс.р.
Задача 3. Известно, что сметная стоимость строительства составляет 51 264 312,00 руб. в т.ч. НДС. Определите сметную стоимость строительства без НДС.
2.1. Экономическая оценка эффективности капитальных вложений, проектных и конструкторских решений
Экономическая оценка конструктивных решений требует соблюдения условий сопоставимости вариантов. Сравниваемые конструкции должны иметь одинаковое назначение, равную степень законченности, быть рассчитаны на одинаковые полезные нагрузки, обладать равноценными санитарно-гигиеническими качествами и т.д. Необходимо учитывать различия только в смежных элементах.
Для обеспечения сопоставимости технико-экономических показателей их относят на общую для сравниваемых вариантов единицу измерения, отражающую их потребительское назначение. Например, для покрытий – 1 м2 покрываемой площади, для стен – 1 м2 площади стен, для комплекса несущих конструкций – 1 м2 площади зданий в осях и т.д.
Экономическое обоснование выбора метода производства работ включает в себя следующие этапы: определяются объемы механизированных работ; подбираются варианты механизации работ; рассчитываются технико-эконмические показатели по сравниваемым вариантам.
Пример №1.
Произвести сравнение вариантов механизации земляных (или монтажных) работ с целью выбора экскаватора, бульдозера или крана.
Решение:
Определение объемы механизированных работ: для земляных работ подсчитывается общий объем земляных масс по выемке экскаваторов, с выделением объемов разработки в отвал и с погрузкой в автомобили-самосвалы. При выборе бульдозера учитываются объемы работ по планировке территории, срезке растительного слоя, обратной засыпке котлованов и траншей, перемещению грунта на заданное расстояние. Объемы монтажных работ определяют по видам конструктивных элементов с указанием их параметров.
Объем разработки грунта экскаватором
	№
	наименование
	ед. изм.
	количество

	1.
	Разработка грунта II группы экскаватором в отвал
	м. куб
	–

	2.
	То же с погрузкой в автомобили-самосвалы
	м. куб
	484,63

	 
	Всего
	 
	484,63


 
Подбираются варианты механизации работ: для земляных работ – экскаваторы с разной емкостью ковша или бульдозеры разной мощности; для монтажных работ – башенные краны различной грузоподъёмности. Дается техническая характеристика вариантов с указанием типов и количества машин.
Характеристика вариантов
	№ варианта
	Тип строительных машин
	Марка машин
	Технические характеристики
	Количество машин

	1
	Кран башенный
	КБ 100-3
	Грузоподъемность – 5 т;
Высота подъема – 33 м
	1

	2
	Кран башенный
	КБ 100-3А-1
	Грузоподъемность – 8 т;
Высота подъема – 33 м
	1


 
Рассчитываются технико-экономические показатели сравниваемых вариантов:
– трудовые затраты, чел.-ч. (по ГЭСН-2001);
– время работы машины, маш.-ч. (по ГЭСН-2001);
– продолжительность выполнения работ, дн. (расчет);
– себестоимость механизированных работ, руб. (расчет).
Результаты всех расчетов представляют в табличной форме.
Экономические показатели вариантов механизации работ
	№ варианта
	Характеристика вариантов
	Продолжительность работ, дн.
	Трудовые затраты, чел.-ч
	Себестоимость работ, р.

	1
	Монтаж конструкций башенным краном КБ 100-3:
	 
	 
	 

	
	Всего
	44
	3534,6
	851676

	
	На единицу работ ( 1 м3 конструкций)
	0,02
	1,9
	459

	2
	Монтаж конструкций башенным краном КБ 100-3А-1:
	 
	 
	 

	
	Всего
	44
	3534,6
	920264

	
	На единицу работ ( 1 м3 конструкций)
	1,9
	1,9
	496


 
На основе анализа выбирается вариант механизации работ. Экономический эффект от его применения определяется снижением себестоимости работ. Так снижение себестоимости составляет:
920264 – 851676 = 68588 р.
2.2. Оценка инвестиционной привлекательности объектов
Задача № 1.
На ООО «СУ-117» было принято решение осуществить реконструкцию и техническое перевооружение одного из ведущих цехов по производству железобетонных конструкций с целью снижения издержек по производству и улучшению качества данной продукции.
На основе разработки бизнес-плана было определено, что на осуществление технического перевооружения и реконструкции цеха потребуются инвестиции в размере 1,5 млн. руб.
Согласно прогнозным расчетам, доходы по годам составят: 1-й год – 0,5 млн. руб., 2-й год – 1 млн. руб., 3-й год – 1,8 млн. руб., 4-й год – 2,7 млн. руб., 5-й год – 4,3 млн. руб. Нормативный срок службы оборудования составляет 5 лет. Ставка дисконта принимается на уровне 12%. Определим чистый дисконтированный доход.
Решение:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image001.png]
Вывод: полученное значение ЧДД положительно, что свидетельствует о целесообразности инвестирования денежных средств в данный проект.
Задача № 2.
Определить чистый дисконтированный доход и индекс доходности инвестиционного проекта по данным, приведенным в таблице:
Таблица
	Показатели
	Ед. изм.
	Шаги расчета

	
	
	1-й год
	2-й год
	3-й год

	Чистая прибыль
	тыс. руб.
	250
	300
	450

	Амортизация
	тыс. руб.
	150
	150
	150

	Капитальные затраты
	тыс. руб.
	1000
	–
	–

	Норма дисконта
	доли единицы
	0,2
	0,15
	0,1


 
Решение:
Величина эффекта по годам (чистая прибыль + амортизация), тыс. руб.:
1-й год: 250+150=400
2-й год: 300+150=450
3-й год: 450+150=600
Приведенный дисконтированный эффект, тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image003.png]
Приведенные (дисконтные) капитальные затраты, тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image005.png]
Чистый дисконтированный доход, тыс. руб.: ЧДД=1055−833=222
Индекс доходности, доли единицы: ИД=1055[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image007.png]833 [image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image009.png]1,27 
Задача №3.
На предприятии разработаны два варианта освоения капиталовложений в объеме 30 млн. руб. Сметная стоимость создаваемого объекта и срок освоения инвестиций одинаковы, но структура затрат по годам периода освоения различна. При этом первый год освоения капитальных затрат принят как базовый.
Таблица
	Капитальные вложения
	Годы освоения
	Сумма, млн. руб.

	
	1-й год
	2-й год
	3-й год
	4-й год
	5-й год
	

	Первый вариант
	2,0
	3,5
	6,0
	8,0
	10,5
	30,0

	Второй вариант
	10,5
	8,0
	6,0
	3,5
	2,0
	30,0


 
Определим дисконтированную сумму капиталовложений при норме дисконта Е=0,1;
– первый вариант;
– второй вариант;
– какой из вариантов инвестиций с учетом фактора времени является более предпочтительным и почему?
Решение:
Первый вариант:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image011.png]
Второй вариант:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image013.png]
Первый вариант выгоднее, так как дисконтированная сумма капитальных вложений по первому варианту меньше, чем по второму.
Задачи для самостоятельного решения:
Задача №1
На ООО «СУ-117» было принято решение осуществить реконструкцию и техническое перевооружение одного из ведущих цехов по производству железобетонных конструкций с целью снижения издержек по производству и улучшению качества данной продукции.
На основе разработки бизнес-плана было определено, что на осуществление технического перевооружения и реконструкции цеха потребуются инвестиции в размере 3,5 млн. руб., а доходы по годам составят: 1-й год – 1,5 млн. руб., 2-й год – 1,7 млн. руб., 3-й год – 1,9 млн. руб., 4-й год – 3,7 млн. руб., 5-й год – 4,3 млн. руб. Нормативный срок службы оборудования составляет 5 лет. Ставка дисконта принимается на уровне 17%.
Определить чистый дисконтированный доход.
Задача № 2.
Определить чистый дисконтированный доход и индекс доходности инвестиционного проекта по данным, приведенным в таблице:
Таблица
	Показатели
	Ед. изм.
	Шаги расчета

	
	
	1-й год
	2-й год
	3-й год

	Чистая прибыль
	тыс. руб.
	350
	400
	450

	Амортизация
	тыс. руб.
	150
	150
	150

	Капитальные затраты
	тыс. руб.
	1500
	–
	–

	Норма дисконта
	доли единицы
	0,2
	0,15
	0,1


 
Задача №3.
На предприятии разработаны два варианта освоения капиталовложений в объеме 25 млн. руб. Сметная стоимость создаваемого объекта и срок освоения инвестиций одинаковы, но структура затрат по годам периода освоения различна. При этом первый год освоения капитальных затрат принят как базовый.
Таблица
	Капитальные вложения
	Годы освоения
	Сумма, млн. руб.

	
	1-й год
	2-й год
	3-й год
	4-й год
	5-й год
	

	Первый вариант
	2,0
	4,5
	5,0
	7,0
	9,5
	25,0

	Второй вариант
	11,5
	6,0
	6,5
	3,5
	4,0
	25,0


3.1. Производственные ресурсы. Налогообложение (страница 1 из 3)
Задача №1.
Определите первоначальную, восстановительную, остаточную и ликвидационную стоимости, а также коэффициент износа экскаватора-погрузчика при условии что:
– Экскаватор был приобретен у завода-изготовителя по цене 1500 000 руб.
– Расходы по доставке и монтажу составили 200 000 руб.
– Срок службы экскаватора составляет 10 лет.
– Стоимость металлолома при списании экскаватора составит 350 000 руб.
– Резка экскаватора-погрузчика на металлолом и доставка металлолома на базу составит 50000 руб.
– Повышающий коэффициент стоимости основных фондов в связи с инфляцией и рыночной конъюнктурой – 1,8.
– Время эксплуатации экскаватора-погрузчика 2,5 года.
Решение:
1. Первоначальная стоимость экскаватора-погрузчика, которая состоит из цены завода-изготовителя и расходов по доставке и монтажу составит:
Фп = Зп + Ззтр =1500000+200000 = 1750000 руб.
2. Восстановительная стоимость экскаватора-погрузчика, которая состоит из первоначальной стоимости, умноженной на повышающий коэффициент, составит:
Фвос = Фп×Ицен – 1700000×1,8 = 3060000 руб.
3. Ликвидационная стоимость , которая состоит из доходов от реализации строительного крана за вычетом расходов, связанных с ней составит:
 
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image001.png]
 
4. Остаточная стоимость строительного крана после 2,5 лет эксплуатации, которая состоит из первоначальной стоимости за вычетом износа составит:
Начисленный износ:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image003.png]
Остаточная стоимость:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image005.png]
Коэффициент износа строительного крана:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image007.png]
Задача № 2.
Определите среднегодовую стоимость основных фондов, при условии, если:
– стоимость основных фондов на начало года составляет 100 000 000 руб.
– стоимость основных фондов, поступивших и принятых к бухгалтерскому учету с 1 апреля 14 000 000 руб.; с 1 августа – 2 000 000 руб.;
– стоимость основных фондов, выбывших и списанных с бухгалтерского учета с 1 июня, – 10 000 000 руб., с 1 сентября – 3 000 000 руб.
Решение:
Среднегодовая стоимость основных фондов составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image009.png]
Задача № 3.
ОАО «Вымпелком» приобрело объект основных средств – фронтальный погрузчик стоимостью 2000 000 руб. со сроком полезного использования 10 лет. Расходы по доставки и монтажу погрузчика составили 200 000 руб. Ликвидационная стоимость 300 000 руб. Необходимо рассчитать годовую норму амортизации по линейному методу.
Решение:
Норму амортизации определим на основании следующей формулы:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image011.png]
Агод=(2000000+200000-300000)*10%/100%= 190000 руб.
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача №1.
Определите первоначальную, восстановительную, остаточную и ликвидационную стоимости, а также коэффициент износа экскаватора-погрузчика при условии что:
– Экскаватор был приобретен у завода-изготовителя по цене 19 00 000 руб.
– Расходы по доставке и монтажу составили 250 000 руб.
– Срок службы экскаватора составляет 10 лет.
– Стоимость металлолома при списании экскаватора составит 650 000 руб.
– Резка экскаватора-погрузчика на металлолом и доставка металлолома на базу составит 75000 руб.
– Повышающий коэффициент стоимости основных фондов в связи с инфляцией и рыночной конъюнктурой – 1,6.
– Время эксплуатации экскаватора-погрузчика 4,5 года.
Задача № 2.
Определите среднегодовую стоимость основных фондов, при условии, если:
– стоимость основных фондов на начало года составляет 200 000 000 руб.
– стоимость основных фондов, поступивших и принятых к бухгалтерскому учету с 1марта 16 000 000 руб.; с 1 августа – 4 000 000 руб.;
– стоимость основных фондов, выбывших и списанных с бухгалтерского учета с 1 июня, – 10 000 000 руб., с 1 сентября – 13 000 000 руб.
Задача № 3.
ОАО «Стройдвор» приобрело объект основных средств – фронтальный погрузчик стоимостью 2500 000 руб. со сроком полезного использования 7 лет. Расходы по доставке и монтажу погрузчика составили 270 000 руб. Ликвидационная стоимость 400 000 руб. Необходимо рассчитать годовую норму амортизации по линейному методу.
3.1. Производственные ресурсы. Налогообложение (страница 2 из 3)
Задача № 1.
Рассчитать норматив оборотных средств, если по смете затрат потребность в данном материале на год составляет 900 тыс. руб. Норма запаса в днях – 15 дней.
Решение:
Норматив оборотных средств рассчитываем по формуле:
НПЗ=(ПМ/Т)×Н=(900/360)×15=37,5 тыс.руб.
Задача № 2.
Определить потребность в оборотных средствах, если стоимость материально-производственных запасов в месяц 1120 тыс.руб., объем строительно-монтажных работ 14200 тыс. руб. в год; норма незавершённого производства – 5% от объема строительно-монтажных работ, расходы будущих периодов 560 тыс. руб.
Выпуск готовой продукции подсобного производства (столярного цеха) 1350 тыс. в год; норматив дебиторской задолженности 520 тыс. в год; норматив денежных средств 350 тыс. руб. в год; количество рабочих дней в месяц 22; норма текущего запаса 20 дней; норма страхового запаса 10 дней; норма транспортного запаса 3 дня; технологический запас – 5%; норматив по годовой продукции 5 дней.
Решение:
Определим норматив оборотных средств по материально-производственным запасам:
Однодневный расход материально-производственных запасов (Рд), тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/4clip_image001.png]
Норму запаса в днях (ЗП) рассчитаем как сумму текущего, страхового, транспортного и технологического запасов:
 
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/1clip_image003.png]
 
Общий норматив по МПЗ (НПЗ), тыс.руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/6clip_image005.png]
Определим норматив оборотных средств по незавершенному производству (ННП), тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/6clip_image007.png]
Определим норматив оборотных средств по готовой продукции (НГП), тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/6clip_image009.png]
Совокупный норматив оборотных средств равен сумме нормативов по материально-производственным запасам, незавершенному производству, расходам будущих периодов, дебиторской задолженности, денежным средствам и готовой продукции, тыс. руб.:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/6clip_image011.png]
Задача № 3.
Имеются следующие данные по предприятию: себестоимость годового выпуска товарной продукции 110 000 тыс. руб., из них затраты на материалы 50 000 тыс. руб. Затраты на 1 руб. товарной продукции 0,73 руб. Годовой объем реализации продукции 220 000 тыс. руб. Норма в производственных запасах 15 дней, норма запаса готовой продукции 10 дней, норма производственного цикла 30 дней.
Определить общий норматив оборотных средств и коэффициент оборачиваемости оборотных средств.
Решение:
Общая сумма нормируемых оборотных средств составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/0clip_image013.png]
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Рассчитаем коэффициент оборачиваемости:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/clip_image023.png]
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1.
Рассчитать норматив оборотных средств, если по смете затрат потребность в данном материале на год составляет 1750 тыс. руб. Норма запаса в днях – 11 дней.
Задача № 2.
Определить потребность в оборотных средствах, если стоимость материально-производственных запасов в месяц 1420 тыс.руб., объем строительно-монтажных работ 16200 тыс. руб. в год; норма незавершенного производства – 7% от объема строительно-монтажных работ, расходы будущих периодов 960 тыс. руб.
Выпуск готовой продукции подсобного производства (столярного цеха) 2350 тыс. в год; норматив дебиторской задолженности 620 тыс. в год; норматив денежных средств 450 тыс. руб. в год; количество рабочих дней в месяц 22; норма текущего запаса 20 дней; норма страхового запаса 10 дней; норма транспортного запаса 3 дня; технологический запас – 5%; норматив по годовой продукции 5 дней.
Задача № 3.
Имеются следующие данные по предприятию: себестоимость годового выпуска товарной продукции 210000 тыс. руб., из них затраты на материалы 60000 тыс. руб. Затраты на 1 руб. товарной продукции 0,65 руб. Годовой объем реализации продукции 190000 тыс. руб. Норма в производственных запасах 15 дней, норма запаса готовой продукции 10 дней, норма производственного цикла 30 дней.
Определить общий норматив оборотных средств и коэффициент оборачиваемости оборотных средств.
3.1. Производственные ресурсы. Налогообложение (страница 3 из 3)
Задача № 1.
Полная себестоимость продукции составляет 480 тыс. руб., прибыль 170 тыс. руб., ставка НДС 18%. Определим отпускную цену строительной продукции.
Решение:
Оптовая цена продукции составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/10clip_image001.png]
Сумма НДС рассчитывается следующим образом:
НДС=650×0,18=117 тыс.руб.
Определим отпускную цену продукции, которая будет равна:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/4clip_image003.png]
Задача № 2.
Строительная организация по данным бухгалтерского учета в I квартале получила доход в размере 50 000 руб., а во в II квартале – убыток в размере 5000 руб.
Всего по итогам полугодия бухгалтерская прибыль составила:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image005.png]
На основании бухгалтерской прибыли I квартала организация должна исчислить сумму условного расхода по налогу на прибыль:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image007.png]
На основании бухгалтерского убытка II квартала исчисляется сумма условного дохода по налогу на прибыль:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image009.png] руб.
Общая величина «текущего налога на прибыль» по итогам II квартала составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/7clip_image011.png]
Задача № 3.
По состоянию на 1 января 2015 года в организации остаточная стоимость основных средств составляет 1950 тыс. руб., на 1 февраля 1340 тыс. руб., на 1 марта 1840 тыс. руб., на 1 апреля 1720 тыс. руб.
Рассчитаем среднегодовую стоимость имущества за I квартал 2016 года и сумму налога на имущество, подлежащую уплате в бюджет.
Решение:
Среднегодовая стоимость имущества составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/1clip_image013.png]
Сумма налога на имущество составит:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/2clip_image015.png]
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1.
Полная себестоимость продукции составляет 420 тыс. руб., прибыль 165 тыс. руб., ставка НДС 18%. Определить отпускную цену строительной продукции.
Задача № 2.
Строительная организация по данным бухгалтерского учета в I квартале получила доход в размере 150 000 руб., а во в II квартале – убыток в размере 15000 руб. Рассчитать величину текущего налога на прибыль.
Задача № 3.
По состоянию на 1 января 2015 года в организации остаточная стоимость основных средств составляет 11950 тыс. руб., на 1 февраля 11340 тыс. руб., на 1 марта 11840 тыс. руб., на 1 апреля 11720 тыс. руб.
Рассчитать среднегодовую стоимость имущества за I квартал 2016 года и сумму налога на имущество, подлежащую уплате в бюджет.
3.2. Трудовые ресурсы и планирование показателей
Задача № 1.
Определить фактическую трудоемкость в бригаде монтажников. Численность бригады 11 человек. За месяц (21 рабочий день) бригада смонтировала 602 м3 сборного железобетона.
Решение:
Затраты труда в бригаде на выполненный объем определяются следующим образом:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/11clip_image001.png]
Трудоемкость монтажа 1м3 сборного железобетона рассчитывается по формуле:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/10clip_image003.png]
Задача № 2.
Определить выработку в натуральных показателях бригады монтажников.
Численность бригады 11 человек. За 1 месяц (21 рабочий день) бригада смонтировала 602 м3 сборного железобетона.
Решение:
Выработка на 1 чел.-дн. рассчитывается следующим образом:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image005.png]
Месячная выработка одного монтажника (Вм ) составляет
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image007.png]
Задача № 3.
Рассчитайте выработку в стоимостном выражении на одного рабочего в строительной организации, если среднесписочная численность составляет 145 человек, из них рабочих основного производства 95, а годовой объем выполненных СМР составил 35 млн.руб.
Решение:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image009.png]
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Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1.
Определить фактическую трудоемкость в бригаде монтажников. Численность бригады 14 человек. За месяц (21 рабочий день) бригада смонтировала 909 м3 сборного железобетона.
Задача № 2.
Определить выработку в натуральных показателях бригады монтажников.
Численность бригады 16 человек. За 1 месяц (21 рабочий день) бригада смонтировала 602 м3 сборного железобетона.
Задача № 3.
Рассчитайте выработку в стоимостном выражении на одного рабочего в строительной организации, если среднесписочная численность составляет 125 человек, из них рабочих основного производства 75, а годовой объем выполненных СМР составил 45 млн. руб.
3.3. Технико-экономический анализ эффективности работы организации и ее подразделений (страница 1 из 2)
Задача №1
Провести оценку выполнения производственной программы строительной организации на основании данных таблицы. Рассчитать коэффициенты выполнения плана.
Таблица
Выполнение плана строительно-монтажных работ
	Объекты
	Объем работ, млн руб.

	
	План
	Факт

	Стоимость строительных работ по генеральному подряду
	65000
	68500

	Строительно-монтажные работы, выполняемые по субподрядным договорам
	17000
	18100

	Строительно-монтажные работы, выполняемые собственными силами
	48000
	50400

	в том числе:

	Строительный участок № 1
	17900
	17260

	Детский сад
	2500
	2500

	Жилой дом
	5600
	6000

	Склад
	3600
	2800

	Школа
	6200
	5960

	Строительный участок № 2
	15000
	16300

	Завод металлических конструкций
	5000
	5500

	Животноводческий комплекс
	10000
	10800


 
Решение:
Оценка выполнения производственной программы за отчетный период проводится на основе сравнения фактических объемов строительно-монтажных работ с плановыми объемами в целом по организации, строительным участкам и объектам строительства.  Различная степень выполнения плана по объектам строительства свидетельствует о наличии организационных недостатков, которые в ряде случаев зависят от конкретных исполнителей работ. Результаты расчета отклонений сведем в таблицу.
Анализ выполнения плана строительно-монтажных работ
	Объекты
	Расчетные показатели

	
	абсолютное отклонение (млн.р.)
	выполнение плана, в %

	Стоимость строительных работ по генеральному подряду
	+3500
	105,4

	Строительно-монтажные работы, выполняемые по субподрядным договорам
	+1100
	106,5

	Строительно-монтажные работы, выполняемые собственными силами
	+2400
	105,0

	в том числе:
	 
	 

	Строительный участок № 1
	–640
	96,4

	Детский сад
	–
	100

	Жилой дом
	+400
	107

	Склад
	–800
	77,8

	Школа
	–240
	96,1

	Строительный участок № 2
	+1300
	108,6

	Завод металлических конструкций
	+500
	110,0

	Животноводческий комплекс
	+800
	108


 
Анализируется также структура строительно-монтажных работ. Существенные различия в материало-, трудо– и капиталоемкости возводимых зданий (крупнопанельных, крупноблочных, кирпичных) и выполненных видов работ (земляных, общестроительных, монтажных, отделочных) могут существенно повлиять на объем строительной продукции в стоимостном выражении, ее себестоимость, прибыль и другие экономические показатели.  Увеличение удельного веса более дорогостоящих объектов строительства и видов работ приводит к увеличению объема строительной продукции в стоимостном выражении, и наоборот.
Для этого, вначале определяют коэффициент выполнения плана по объему строительно-монтажных работ, выраженного в стоимостной оценке:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/17clip_image001.gif]
Затем необходимо исчислить коэффициент выполнения плана по объему строительно-монтажных работ, выраженного в нормативном времени (нормо-часах):
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/10clip_image003.gif]
Разность между уровнем данных коэффициентов, умноженная на плановую стоимость строительно-монтажных работ, покажет, насколько увеличилась (уменьшилась) стоимость строительно-монтажных работ за счет изменения их структуры:
ΔССП = (1,05 – 1,03) × 48000 млн руб. = +960 млн руб.
Следовательно, за счет изменения структуры работ стоимость СМР увеличилась на 960 млн.р.
Задача №2
На основании данных таблицы провести факторный анализ себестоимости СМР.
Таблица
Исходные данные для факторного анализа общей суммы затрат
	Показатель
	Значение показателя

	
	План t0
	Факт t1

	Стоимость строительной продукции, млн руб.:
	48000
	52500

	Себестоимость строительной продукции, млн руб.
	34750
	42000

	В том числе:
	 
	 

	• переменные затраты
	24000
	28350

	• постоянные затраты
	10750
	13650

	Уровень переменных затрат на рубль строительной продукции, %
	0,50
	0,54


 
Решение:
Анализ себестоимости начинают обычно с изучения общей суммы затрат на производство строительной продукции, которая может измениться за счет объема строительной продукции, уровня переменных затрат на рубль продукции (УПЗ) и общей суммы постоянных затрат (А), не зависящих от объема деятельности:
З=ССП·УПЗ+А.
 
	Показатель
	Сумма, млн руб.

	Плановая сумма затрат на производство строительной продукции
	34750

	Плановая сумма затрат, пересчитанная на фактический объем СМР в сопоставимых ценах (52500·0,5+10750)
	37000

	Сумма затрат при фактическом объеме продукции и фактическом уровне переменных затрат, но при плановой сумме постоянных расходов (28350+10750)
	39100

	Фактическая сумма затрат
	42000


 
Общее изменение затрат
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image007.gif]млн руб.
В том числе за счет:
• объема строительной продукции
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image009.gif]млн руб.;
• уровня переменных затрат
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image011.gif]млн руб.;
• суммы постоянных затрат
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image013.gif]млн руб.
Приведенные данные показывают, что сумма затрат увеличилась на 1200 млн руб. из–за роста объема строительно-монтажных работ. Это оправданный рост затрат. Существенное увеличение суммы постоянных и переменных расходов может быть результатом повышения ресурсоемкости строительной продукции и роста цен на ресурсы, что должно быть установлено в процессе дальнейшего постатейного анализа себестоимости строительно-монтажных работ.
Задача №3
На основании данных таблицы провести анализ изменения в составе и структуре затрат и дать им соответствующую оценку. Решение представить в табличной форме.
Состав и структура затрат
	Статьи затрат
	Сумма затрат, млн руб

	
	План t0
	Факт t1

	Материалы
	23000
	27000

	Основная заработная плата рабочих
	4700
	5300

	Затраты по эксплуатации машин и механизмов
	3000
	3500

	Накладные расходы
	4050
	6200


 
Решение:
Анализ состава и структуры затрат
	Статьи затрат
	Сумма затрат, млн руб
	Структура затрат, %

	
	План t0
	Факт t1
	изменения Δ
	t0
	t1
	Δ

	Материалы
	23000
	27000
	+4000
	66,2
	64,3
	–1,9

	Основная заработная плата рабочих
	4700
	5300
	+600
	13,5
	12,6
	–0,9

	Затраты по эксплуатации машин и механизмов
	3000
	3500
	+500
	8,6
	8,3
	–0,3

	Накладные расходы
	4050
	6200
	+2200
	11,7
	14,8
	+3,1

	Итого
	34750
	42000
	+7250
	100
	100
	–


 
Результаты расчетов показывают, что основной перерасход средств произошел по материалам (4000 млн.р.)  и накладным расходам (2 200 млн.р.), которые занимают основной удельный вес в себестоимости строительной продукции (11,7% и 14,8%). Согласно данным, характеризующим изменение структуры затрат, основной перерасход средств приходится на накладные расходы (рост на 3,1%).
 
Задачи для самостоятельного решения
Задача №1
Провести оценку выполнения производственной программы строительной организации на основании данных таблицы. Рассчитать коэффициенты выполнения плана.
Таблица
Выполнение плана строительно-монтажных работ
	Объекты
	Объем работ, млн руб.

	
	План
	Факт

	Стоимость строительных работ по генеральному подряду
	75000
	78500

	Строительно-монтажные работы, выполняемые по субподрядным договорам
	28000
	28100

	Строительно-монтажные работы, выполняемые собственными силами
	58000
	60400

	в том числе:
	 
	 
	

	Строительный участок № 1
	23100
	22500
	

	Детский сад
	3500
	3500
	

	Жилой дом
	19600
	19000
	

	Строительный участок № 2
	15000
	16300
	

	Завод металлических конструкций
	5000
	5500
	

	Консервный завод
	10000
	10800
	


 
Задача №2
На основании данных таблицы провести факторный анализ себестоимости строительно-монтажных работ. Сделать выводы.
Таблица
Исходные данные для факторного анализа общей суммы затрат
	 Показатель
	Значение показателя

	
	План t0
	Факт t1

	Стоимость строительной продукции, млн руб.:
	58000
	62500

	Себестоимость строительной продукции, млн руб.
	48750
	52000

	В том числе:
	 
	 

	• переменные затраты
	34000
	38350

	• постоянные затраты
	14750
	13650

	Уровень переменных затрат на рубль строительной продукции, %
	0,52
	0,59


 
Задача №3
На основании данных таблицы провести анализ изменения в составе и структуре затрат и дать им соответствующую оценку. Решение представить в табличной форме. Сделать общие выводы.
Состав и структура затрат
	Статьи затрат
	Сумма затрат, млн руб

	
	План t0
	Факт t1

	Материалы
	33000
	37000

	Основная заработная плата рабочих
	5700
	5300

	Затраты по эксплуатации машин и механизмов
	4000
	3500

	Накладные расходы
	5050
	6200


3.3. Технико-экономический анализ эффективности работы организации и ее подразделений (страница 2 из 2)
Задача № 1.
Рассчитать сметную прибыль строительной организации, если сметная стоимость строительно-монтажных работ составит 12 млн. руб., а сметная себестоимость СМР 90% от сметной стоимости.
Решение:
Сметная прибыль строительной организации составит:
Псм=12−12×0,9=1,2 млн.руб.
Задача № 2.
Определить размер сверхплановой прибыли строительной организации по следующим данным:
– договорная стоимость выполненных строительно-монтажных работ – 12 млн. руб.;
– плановая себестоимость – 8,6 млн. руб.;
– фактическая себестоимость – 8,1 млн. руб.
Решение:
Рассчитаем плановую прибыль строительной организации:
Ппл=12−8,6=3,4 млн.руб.
Рассчитаем фактическую прибыль строительной организации:
Пф=12−8,1+0,2=4,1 млн.руб.
Определим размер сверхплановой прибыли строительной организации:
∆П=Пф−Ппл=4,1−3,4=0,7 млн.руб.
Задача № 3.
Цена изделия в первом квартале составила 250 тыс. руб. Во втором квартале цены поднялись на 8%. Постоянные расходы предприятия оставались неизменными и составили 2500 тыс. руб. Удельные переменные расходы в первом квартале были равны 70 тыс. руб., а во втором увеличились на 5%.
Рассчитаем, как изменение цены повлияет на критический объем реализации продукции.
Решение:
Определим цену изделия во втором квартале после повышения:
250 тыс.руб.×1,08=270 тыс.руб.
Определим удельные переменные расходы второго квартала:
70 тыс.руб.×1,05=73,5 тыс.руб.
Влияние повышения цены на изменение критического объема реализации продукции рассчитывается как произведение постоянных расходов на разность отношений, в числители которых единица, а в знаменателе – разница между ценой изделия и удельными переменными расходами соответственно второго и первого кварталов:
[image: http://cito.mgsu.ru/COURSES/course1221/files/HtmlStuff/8clip_image013.png]
Вывод: повышение цены на 8% уменьшит критический объем реализации продукции на 1165 изделий.
 
Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1.
Рассчитать сметную прибыль строительной организации, если сметная стоимость строительно-монтажных работ составит 22 млн. руб., а сметная себестоимость 85,3% от сметной стоимости.
Задача № 2.
Определить размер сверхплановой прибыли строительной организации по следующим данным:
– договорная стоимость выполненных строительно-монтажных работ – 22 млн. руб.;
– плановая себестоимость – 18,6 млн. руб.;
– фактическая себестоимость – 18,1 млн. руб.
Задача № 3.
Цена изделия в первом квартале составила 170 тыс. руб. Во втором квартале цены поднялись на 9,5%. Постоянные расходы предприятия оставались неизменными и составили 2500 тыс. руб. Удельные переменные расходы в первом квартале были равны 70 тыс. руб., а во втором увеличились на 6,7%. Рассчитать, как изменение цены повлияет на критический объем реализации продукции.
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